

bb 62. / befejeződtek.... folyt/ny

az elnökök értékelték a két ország közötti árucseret forgalom alakulását is. meglepéssel állapították meg, hogy a forgalom kedvezően fejlődik: az 1971. évi árucseré volumene 25 százalékkal haladja meg az előző évit. az együttműködés új formájaként megindult a határmenti árucseré is.

az együttműködés elmélyítése érdekében újabb javaslatokat is megvizsgáltak, amelyek hozzájárulnak a gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztéséhez, valamint a kgst-tagállamok szocialista gazdasági integrációjának fejlesztését célzó komplex program megvalósításához.

a találkozó szívélyes, baráti légkörben, a kölcsönös megértés jegyében folyt le.

a találkozóról vályi péter és iosif banc szombaton jegyzőkönyvet írt alá. az aláírást követően ioan cotot nagykövet fogadást adott vályi péter és iosif banc tiszteletére. /mti/

ismétlésnek vége
bbb 63. a mentők mentették ki az égő gépkocsiból

i szö/fk/ny la 1972. január 15.

tragikus kimenetelli baleset történt szombaton, amely még tragikusabbá válhatott volna a mentők azonnali beavatkozása nélkül. érden, az m-7-es autópálya és a régi balatoni műút torkolatánál eddig ismeretlen ok miatt a villamos-vezetékoszlopnak ütközött, majd az árokba zuhant és kigyulladt egy skoda személygépkocsi. a budapestről állomáshelyikre igyekvő pécsi mentők néhány pillanattal a baleset előtt már látták a gépkocsit, az menet közben megelőzte őket. amikor a baleset színhelyén utolérték, a gépkocsi már lángokban állt. az életüket is kockáztató, áldozatkész mentők azonnal beavatkoztak, és sikerült a lángokból a már sérült marót lászló 8 éves kisfiút megmenteni, majd kórházba szállítani. - közelben eltelt idő azonban már nem volt elég arra, hogy a gépkocsi vezetőjének, pál imrének az életét is megmentésük, így a szerencsétlen ember a lángokban lelte halálát. /mti/

-50-

20.25/ny

v é g e .

NA 2020

MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Főv. utca 6-7. Telefon: 188-400, 235-560

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 16.

bb 1. alapkérdés: a tanárképzés - dr. nagy károly rektor az elte soron következő feladatairól

i szö/gk zs bh hgy

1972. január 16.

a diákok és a tanárok az ötvös loránd tudományegyetemen is még a félévi vizsgákkal vannak elfoglalva, az egyetemi vezetők azonban máris kidolgozták a második félév feladatait tartalmazó munkaprogramot. hazánk legnagyobb tanárképző intézménye - a különböző tagozatokon együttevén több mint hat és fél ezer diák tanul, többségük tanárjelölt - természetesen elsősorban a leendő pedagógusok hivatásra nevelésének eredményesebb megoldására törekszik. mit tartalmaznak a második félévi elképzelések - erről tájékoztatta az mti munkatársát dr. nagy károly, az elte rektora:

- úgy látjuk, hogy helyes úton indultunk el, amikor bevezettük a kisebb csoportos foglalkozásokat, csökkentettük a kötelező elfoglaltságokat és ugyanakkor növeltük a speciálkollégiumok számát, serkentettük a hallgatóság öntevékenységet. a folyamatos számonkérés bevezetésével a diákokat egyenletes munkára ösztönözzük. azt is látjuk azonban, hogy céljaink nem minden területen valósulnak meg egyformán.

/folyt. köv./

- 1 -

8.
9.20 bh

NA 1405

bb1. / alapkérdés: folyt./ bh

- az egész egyetem oktatói munkáját tekintve a tanárképzést és a tanárok továbbképzését kell tevékenységünkben az első helyre állítani. valljuk, hogy az egész magyar oktatásügyben a tanárképzésnek létfontosságú a szerepe. köztudott: a tudományegyetemen folyó tanárképzés tudományos jellege kevésbé vitatott, mint a tanári hivatásra való felkészítés. véleményem szerint is a pedagógiai munkával függ össze a tanárképzésben meglévő hiányosságok jelentősebb része. amikor ezt mondom, valamennyi tanszék pedagógiai munkáját bírálom. persze nem lenne helyes módszer, ha önmagunkban határoznánk el, hogy a tanárképzés megjavítását milyen módon, milyen változtatásokkal próbáljuk elérni. a hozzáértők igen széles köre véleményének megismerése nélkül bármely intézkedésünk hatástalan maradna. ezért határoztuk el, hogy országos eszmecsere-t folytatunk ebben a témakörben, s ezt a munkánkat decemberben el is kezdtük. somogy megyébe látogattak az egyetem és a karok vezetői és ott a megye középiskoláiból összegyűlt fiatal tanárokkal konzultáltak a tanárképzés tapasztalatairól. a hasznos és őszinte eszmecsere egyetemünk tanárképzésének számos hibája felszínre került. ezzel párhuzamosan alkalmunk volt a megye vezetőivel, az oktatást és a népművelést irányító szakemberekkel is véleményt cserélni. a következő hónapokban folytatjuk ezt a munkát: a dunántúli valamennyi megyéjébe ellátogatunk, ugyanezzel a céllal, majd a főváros következik. nem akarom tovább sorolni az illetékes, hozzáértő fórumokat, amelyeknek véleményét személyes beszélgetések alkalmával szándékozunk megismerni. az így kialakult kép biztosabb alapot nyújt ahhoz a munkához, amit a tanárképzés megjavítása érdekében szándékozunk elvégezni. /mti/

..

bb 2. a síótur az idén is jól felkészülten várja vendégeit

vid fm bh hgy

1972. január 16.

a balaton déli partjának ,, házigazdája,, a síótur az elmúlt évben csaknem 160 millió forint forgalmat bonyolított le. hazai és külföldi vendégek ezreit fogadta a déli part szállodáiban, moteljeiben, turistaszállókban, kempingtáboraiban, faházak nyaralóiban és a fizetővendégszolgálatnál.

az intézmény megkezdte az idei szezon előkészületeit. százával érkeznek a megrendelő és érdeklődő levelek a hazai és külföldi szervezőktől, magánosoktól, hogy idejében biztosíthassák helyüket. különösen jó kapcsolat alakult ki az ndk-beli, a csehszlovák és a lengyel partnerirodáival, ahonnan már több ezer vendég nyaraltatására érkezett igény. május elsején több kempingtábort megnyitnak, és már most hozzálátnak ezek, valamint a nyaralótelepek és a turistaházak rendbehozásához, csinosításához. változatlanul nagy gondot fordítanak a jól bevált és keresett szolgáltatásokra, a kirándulásokra, a hangulatos pincészekre, a borkóstolókra, és a vendégeknek lehetőségük lesz motorcsónakázásra, vízisielésre és horgászásra is. /mti/

..

- 2 -

9.35 bh

Nf 1405

bb 3. magyar-osztrák vasúti jubileum

vid ká bh -cz

1972. január 16.

a második magyar gőzüzemi vasút 125 évvel ezelőtt indult meg sopron és az ausztriai bécsujhely /wiener-neustadt/ között. lovas gyula soproni közlekedéstörténész 80 oldalas tanulmányban írta meg a hányatott sorsú vasútvonal történetét. több eredeti menetrendet, fotót, és egyéb dokumentumot - köztük megnyitásra szóló meghívót - talált erre vonatkozóan.

ma közlekedőknek különösen érdekes az a közlés, hogy a vonal állomásainak perronján kezdetben harang töltötte be a legfőbb utastájékoztató szerepét. az első harangjelzés a beszállásra invitálta az utasokat. a másodikra bezárták a perron- és a kocsiajtókat, az utolsóra elindították a vonatot.

a nyáron magyar-osztrák közös ünnepségen emlékeznek meg az évfordulóról. a szombathelyi MÁV Igazgatóság és az illetékes osztrák vasúti szervek között ezúgyben megkezdődtek a tárgyalások. /mti/

..

bb 4. új elismerh gyógyvizek

1 m s/pá zs bh hgy

1972. január 16.

az egészségügyi miniszter elismert gyógyvízzé minősítette a zalakarosi d-6. számú és a debreceni iv. számú hévízkút vizét. /mti/

..

bb 5. helyreállították a sárospataki vártemplom műemlék orgonáját

vid bh -cz

1972. január 16.

sárospatakon, a rákóczi várnegyedben érdekes műemlékvédelmi munkát fejeztek be. dr. szigeti kilián orgonatörténész terve alapján - az állami szervek és az egri érsekség anyagi támogatásával - helyreállították a vártemplom barokk orgonáját, amelyet a levéltári adatok alapján 1794-ben komornyik jános felvidéki mester épített. a tizennyolc regiszteres hangszer korszerű elektromos fújtatóberendezéssel szerelték fel és tönkrement játszósasztalát újjal cserélték ki. így a műemlékorgona újra alkamassá vált a barokk zene megszólaltatására. ez pedig azt jelenti, hogy már az idén meghívott művészek részvételével orgonahangversenyeket rendeznek a középkorból fennmaradt gótikus kiképzésű vártemplomban. /mti/

..
- 3 -

10.00 bh

Nf 1415

bb 6. rákóczi ajándéka egernek

vid fm bh hgy

1972. január 16.

érdekes adatokra bukkantak az egri történészek. egykori krónikák elsárgult lapjai arra utalnak, hogy II. Rákóczi Ferenc gyakran volt szívesen látott vendége Egernek. Élvezte a híres hőforrások gyógyító vizét és az egriek barátságát. Telekesi István egri püspök egyike volt azon kevés egyházi főuraknak, aki behódolt a vezérnek fejedelemben és pompás fogadtatásban részesítette II. Rákóczi Ferencet. A kapcsolatoknak érdekes tárgyai emléke is van Egerben. A fejedelem narangot ajándékozott a városnak. A narang ma is szól, mint az egyik egri templom nagy harangja és rajta felírás hirdeti: ... ajándékozta Rákóczi fejedelem 1704-ben... /mti/

--

bb 7. kétszáz éves a keszthelyi gimnázium

vid ká bh -cz

1972. január 16.

Keszthelyen az idén ünneplik a gimnázium fennállásának 200. évfordulóját. A tanárok és diákok megkezdték az októberben sorra kerülő ünnepség előkészítést.

Az 1772-ben alapított intézet bázisiskolája volt a világ első gazdasági főiskolájának, a Georgikonnak, amely ugyancsak az idén ünnepli alapításának 175. évfordulóját.

A gimnáziumból azok a diákok jutottak tovább a Georgikonba, akik jól beszéltek magyarul, latinul és németül. /mti/

--

bb 8. hatvan éves a fővárosi énekkar

1 vt/tné zs bh hgy

1972. január 16.

A fennállásának 60. évfordulóját ünneplő, újjászervezett, több mint 100 tagú fővárosi énekkar január 18-án tartja ezévi első közgyűlését. Ez alkalommal a legrégebb dalosoknak kitüntetések, jutalmakat adnak át. /mti/

--

- 4 -

10.10 bh

NA 1415

bb 9. bővült a muzeumi hálózat Szabolcsban

vid fm bh hgy

1972. január 16.

Az elmúlt évben tovább bővült Szabolcsban a muzeumi hálózat. Nagykállóban megnyitották a korányi frigyos emlékszobát, s benne az orvostörténeti kiállítást. A Sóstón megkezték a falumúzeum építését; az első két létesítmény elkészült. Így a megyében már hét múzeum rendezvényeit, hat emlékszobát, három emlékkiállítást és egy néprajzi gyűjteményt látogathat a közönség.

A muzeumi hálózat mind nagyobb szerepet tölt be a lakosság kulturális nevelésében, izlésformálásában. A megye muzeumaiban tavaly - az állandó tárlatokon kívül - 22 időszakos képző- és iparművészeti kiállítást rendeztek, a látogatók száma 208,700 volt, - majdnem harmincezerrel több, mint az előző évben. Csupán a Nyírbátori múzeum tárlatait száznegy ezren tekintették meg. A Nyíregyházi múzeumban 46,800-an, a Vajaiiban 24,500-an fordultak meg. Tunyogmatolcsón, a Zalka Máté emlékkiállításnak több mint háromezer nézője volt. /mti/

--

bb 10. szervezett kutatómunkával vizsgálják meg, milyen külső hatások szennyezik a Balatont

vid bh -cz

1972. január 16.

A keszthelyi agrártudományi egyetemen tudósokból, különféle képesítésű szakemberekből álló komplex kutatócsoport kezdi meg a vizsgálatot, hogy megállapítsa, milyen külső hatások érik a Balaton bioszféráját. A munkaprogram nemcsak a ma gondjait veszi számba, jobbra a jövőbeni védelmét célozza, ezért is készítene a szakemberek 15 évre szóló tervet. A terv része annak a programnak, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia országszerte megszervez az ember környezetének védelme érdekében.

A keszthelyi kutatók, akik főleg a keszthelyi öblöt és környékét veszik vizsgálat alá, beható kísérleteket folytatnak az egyetem tanegységében is. Keresik azokat a mezőgazdasági hatásokat, amelyek hozzájárulnak a Balaton vizének szennyeződéséhez. A többi között prognózis készül az ésszerű növényvédelemről, a kemikáliák használatának, a szüktséghez igazodó csökkenéséről. Többéves munkával meghatározzák, hogyan lehet csökkenteni a minimálisra a kémiai szennyeződések és mit lehet tenni a vizek biológiai tisztítására.

A keszthelyi kutatók a program végrehajtásában szorosan együttműködnek a Magyar Tudományos Akadémia tihanyi biológiai kutató intézetével. /mti/

--

NA 1415

- 5 -

bb 11 ,, zárszámadás,, a hajdusági muzeumokban

vid ká bh -cz

1972. január 16.

a látogatók és az összegyűjtött értékek száma is jelentősen emelkedett az elmúlt esztendőben a hajdu-bihar megyei muzeumokban - erről ad számot az 1971-es esztendőről készített ,, zárszámadás,, a hajdu-bihar megyei muzeumi szervezet elsősorban kiállításokkal vett részt a megye és debrecen város közművelődési életében. a három muzeum - a debreceni déri, a hajduböszörményi hajdusági és a hajduszoboszlói bocskai muzeum - összesen hét állandó és hatvanhat időszakos, illetve vándorkiállítást mutatott be. a muzeumi látogatók száma meghaladta a 315 ezret.

a muzeum sajátos feladata volt a műtárgyak gyűjtése. a déri muzeum gyűjteménye 3170 darabbal gyarapodott. a legértékesebbek közé tartoznak a medgyessy és holló grafikák, a senyei - oláh festmények. a hajduböszörményi muzeum birtokába került a nagy hajduváros híres műve, a káplár miklós által festett ,, hortobágy,, a hajduszoboszlói muzeum elsősorban néprajzi tárgyakkal gazdagodott./mt1/

--

bb 12. tévé-film a munkásörnségről

i nn/gg zs bh hgy

1972. január 16.

a fennállásának 15. évfordulóját ünneplő munkásörnséget dokumentumfilmmel köszönti szerdán a televízió. a mintegy félórás produkció szerkesztői - pacsay vilmos és németi gyula - bemutatják a terület készültségi fokát, beszámolnak az elmúlt másfél évtized legfontosabb eseményeiről, s természetesen megemlékeznek az ,, ünnepeleket,, a munkásörnség tagjait is. a filmet eck t. imre rendezte, az operatőr janovics sándor./mt1/

--

- 6 -

1020 bh

NA 1420

bb 13. a hajdusági farsang programja

vid ká bh -cz

1972. január 16.

az idén hetedszerre rendezik meg hajdu-bihar megye vendéglátó és kereskedelmi életének nagy eseményeit a hajdusági farsangot, amelyen hét vállalat és kilenc szervezet mellett több utazási iroda, a művelődési központ, kertészet és autóklub valamint tizenkilenc nagykereskedelmi vállalat vesz részt. a farsangi események szervezésére alakult bizottság gazdag programot állított össze: több mint háromszáz rendezvénye lesz az idei vendéglátó és kereskedelmi seregszemlének. a megnyitás napján, február 10-én megválasztják a ,, farsang szépét,, aki később a ,, háziasszony,, szerepét tölti be. a debreceni arany bikában megrendezik a mesterszakácsok vacsoráját.

az idén ünnepli 70. évfordulóját a debreceni vendéglátó-ipari szakoktatás. a hét évtized dokumentumaiból kiállítást rendez a kereskedelmi és vendéglátóipari muzeum. ugyancsak a muzeumi szakemberek válogatásában nyitják meg az étlap-kiállítást.

a hajdusági farsang február 21-én fejeződik be./mt1/

--

bb 14. száz éves a szelestei arborétum

vid kz bh -cz

1972. január 16.

vas megye hazánk legkiegyenlítettebb klímájú területe. e tulajdonsága rendkívül alkalmassá teszi a kertkultúra művelésére. e lehetőségek felismerése magyarázza, hogy a múlt század derekától egymás után telepítették a megyében a szebbnél szebb parkokat, arborétumokat. a szelestei arborétum kialakítását baich minály szenvedélyes növénybarát kezdte meg száz évvel ezelőtt. a legszebbek közé sorolt arborétum jelenleg már természetvédelmi terület. az idős park természetes fáival, hangulatos tisztásaival, gondozott utjaival, a gazdó cserjéivel és sok ritka növényével minden évben sokezer látogató fogad.

az arborétum létrehozásának századik évfordulója alkalmából májusban - természetvédelmi napokat rendeznek. az ünnepség előkészítését a községi tanácsstagok, - a tömegszervezetek vezetői és a szombathelyi kertészeti és parképítő vállalat szakemberei vállalták./mt1/

--

- 7 -

10.30 bh

NA 1420

bb 15. hogyan művelődnek a szocialista brigádok,

vid fm bh hgy

1972. január 16-

a miskolci megyei „római sándor”, művelődési központ, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa, valamint a különböző ipari és mezőgazdasági üzemek szakszervezeti bizottságainak és művelődési intézményeinek segítségével széleskörű felmérést végez annak megállapítására: hogyan művelődnek a szocialista brigádok?

Mind az ipari, mind pedig az állami gazdasági, termelőszövetkezeti üzemekben tevékenykedő szocialista brigádok a termelést segítő gazdasági vállalásaikon kívül általános és szakmai műveltségük emelésére is tettek vállalatot. a vizsgálat célja, hogy felderítse: hogyan valósultak meg ezek a vállalatok. milyen lehetőségeket, támogatást nyújtanak az egyes vállalatok szakmai tanfolyamok szervezésével az általános iskola nyolc osztályának elvégzésére és a magasabb képzés megszerzésére, hogyan használják ki a szocialista brigádok a könyvtárakat, milyen mértékben látogatják a színházi előadásokat, hangversenyeket, szerveznek-e közös múzeum- és tárlatlátogatást, megvitatják-e a tapasztalatokat? a felmérés arra is igyekszik fényt deríteni, milyen kívánságai vannak a brigádoknak, milyen új módszerekre van szükség, hogy például a bejáró dolgozók is eleget tehessenek a brigád- vállalatoknak?

a felmérést az ipari és mezőgazdasági üzemekben csaknem ezer szocialista brigádnál végzik el, kérdőívek, egyéni beszélgetések, nemkülönbön pedig a brigádnapló bejegyzései alapján. a tapasztalatokat összegezik, s annak alapján mind a brigádoknak, mind a vállalatoknak ajánlásokat tesznek a műveltségi színvonal emelését segítő módszerekre. /mti/

--

v
bb 16. fizetővendég szolgálat az ōrségben

vid ká bh -cz

1972. január 16.

háromszázötvenezer vendéget vár az idén vas megye, ahol 10 évvel ezelőtt kezdődött el a szervezett idegenforgalmi, idegenvezetői tevékenység. jelenleg 140 idegenvezető kalauzolja a történelmi emlékekben, művészettörténeti értékekben és természeti szépségekben gazdag nyugati országrész vendégeit. a tíz év alatt mintegy másfélmillió látogató fordult meg szombathelyen, kőszegen, jákon, sárváron, a ság-hegyen és az ōrségben.

/folyt. köv./

- 8 -

10.40 bh

Kf 1425

bb 16. /fizetővendég - folyt. / bh

a második évtizedébe lépett vasi idegenforgalmi szervezet ez évben is számos újdonsággal várja a látogatókat. elkészül a büki kastély szálló, amelyet a szapáryak hajdani kuriájában alakít ki az idegenforgalmi hivatal. ötvenen lakhatnak majd a 2-3 ágyas szobákban, s élvezhetik a falu nemzetközi hírű gyógyfürdőjét. a fürdőtelepet téliesítik. a szot 300 személyes gyógyszállót épített a sokféle betegséget gyógyító víz mellett. szombathelyen folytatódik a római emlékek feltárása. a fizetővendég szolgálatot kiterjesztették az ōrségre is, amely néprajzi és természeti értékei mellett elsősorban mint pihenőhely népszerű. a vidék szépsége, csendje és nyugalma sok látogatót vonz. /mti/

--

bb 18. a győri járás „röpülj páva”, köreinek bemutatója

vid bh hgy

1972. január 16.

vasárnap a rábapatonai művelődési házban rábapatona, pér, bönnyrétalap, koroncó „röpülj páva”, köreinek százhatvan szereplője helyi gyűjtésű kuruc kori balladákat, népitáncokat, népdalokat adott elő. a bemutatón jelen volt dr. volly istván népzene-kutató, a járás „röpülj páva”, köreinek fővédnöke is, aki az előadott számok történelmi hitelességét igazolta.

különösen nagy sikere volt a rábapatonai verbunk-nak, a péri botos és kanásztáncnak, melynek koreográfiáját szabó lászló győri pedagógus készítette.

a vasárnapi bemutató főpróbája volt annak a nagyszabású rendezvénynek, amelyre júniusban kerül sor győrről a rábán felállított víziszínpadon a győri járás „röpülj páva”, körei mintegy ezer szereplőjének részvételével. /mti/

--

- 9 -

13.26 bh

Kf 1425

bb.17. zajlik a duna és a tiszta - befagyott a balaton - készenlétben a jégtörők

ö/szö-vid/gk/a/hgy

1972. január 16.

tovább tart a kemény tél európa nagy részén, s hazánkban is. jellemző, hogy az utóbbi 24 órában leningrádban például minusz 24 fokig süllyedt a hőmérséklet - ez volt egyébként európa leghidegebb nagyvárosa - moszkvában minusz 20, kijevben és varsóban minusz 14 fok volt a „legmagasabb”, nappali hőmérséklet - vasárnap déli-előtti jelentések szerint hazánk két leghidegebb városa szolnok és miskolc, egyaránt minusz 10 fokkal. „legmelegebb”, viszont pápa, zalaegerszeg és nagykanizsa, egyaránt minusz 5 fokos hőmérséklettel. budapest belterületén ugyanakkor minusz 8, külterületén pedig minusz 9 celsius fokot mértek. kedvezőbb helyzetben van az európai városok közül továbbra is róma, amely a kontinens legmelegebb pontja plusz 15 fokos hőmérsékletével, holtversenyben liszabonnal. madridban plusz 10, párizsban és londonban pedig plusz 8 fok volt a legutóbbi maximum.

a száraz hideg hatását megéreztek hazai folyóink, tavaink is: a dunát vasárnap reggeli jelentések szerint a rába torkolatától - győr és gönyű körzetétől - lefelé az országhatárig 20-30 százaléban zajló jég fedi. budapestnél sűrűbben látszanak az uszó jégtáblák a szűkülő meder miatt. kisebb-nagyobb megszakítással áll a jég a duna mellékfolyóin, a rábán, az ipolyon és a sión is. a dráva vízfelületének 20-30 százalékát fedi jég.

hasonlóan télies a képe a tiszának: tiszalöktől északkeletre a szovjet határig mintegy 200 kilométeres szakaszon már áll a jég, tiszalöktől csongrádig ugyanakkor különböző hosszúságú álló jégszakaszok is mutatkoznak, de egyiknek a hossza sem haladja meg az 50 kilométert. a maros kivételével a tiszának valamennyi mellékfolyója befagyott, a maros erősen zajlik.

az előrejelzések szerint a következő egy-két napon belül erősödik a fagyás mértéke valamennyi folyón, s várható, hogy a duna alsó szakaszán is megáll a jég.

/folyt.köv./

13.25/a

- 10 -

M 1400

bb.17./ zajlik a dunafolyt./-a

a dunán egyébként tíz magyar jégtörő hajó áll készenlétben a „bevetésre”, de a vízügyi igazgatóságok már mindenütt befejezték az árvízvédelmi vonalak felülvizsgálatát is. megtörtént az előkészület a szükség szerinti robbantásokra, s ezen a téren, ha úgy adódik, akár helikopteren is szállíthatják a robbanóanyagot és a robbantómestereket a jégmezőkhöz, a tortaszokhoz. a zajlás megfigyelésére négy felderítő repülőgép áll készenlétben.

a vasárnapra kialakult „jég-helyzet”, miatt a bkv úgy döntött, hogy hétfői üzemkezdettől átmenetileg megszünteti a dunán a meder utca és a népsziget között közlekedő átkelő hajójáratot, de vasárnap közlekedett utoljára a mahart esztergom-sturovo közötti átkelő hajója is. a dunaujvárosi kikötő vizé is befagyott vasárnapra, itt már 6-8 centiméteres jégpáncél fedte az öböl állóvizét. a hajózó úton a „balatonfüred”, motoroshajó, az uszályok körül pedig az ügyeletes kormányosok folyamatosan törlik fel a jeget.

vasárnapra befagyott a balaton vize is, s mintegy 80 százalékban jégpáncél borítja a magyar tengert. a fokozódó hideg miatt napról napra terjed a jég a nagy tó víztükrén, s a part menti részeken már mintegy 150-200 méter szélességben öt-hat centiméter vastagságúra „hízott”, a jégpáncél. a jég egyébként tükrös, ugyanis a fagyos éjszakák és nappalok alatt nem volt szelles időjárás, nem hullámzott a víz. vasárnap reggelre már sok helyen megjelentek a korcsolyázók, előkerültek a fakutyák is. - bár még csak a part mentén próbálgatták a jég teherbíró képességét, amennyiben az idő továbbra is hideg marad, egy hét múlva elérheti a balatoni jégpáncél a 10-15 centiméteres vastagságot is, és megkezdődhet a jégvágás is./mti/

..

bb 19. pályaválasztási kiállítás

vid bh hgy

1972. január 16.

a nagyatádi szakmunkásképző intézet pályaválasztási kiállítást rendezett a somogy megyei lábodi művelődés házban. célja: az általános iskolát végző tanulók figyelmét ráirányítani az iskoláira, egyben ötletet adni a pályaválasztáshoz. a kiállítás anyagának nagyrészt maguk a diákok készítették: mezőgazdasági gépek kicsinyített mását, gyermekruhákat, mozaiklapokat. stb. bemutatják az ujbudai cernagyár nagyatádi telepének, valamint a nagyatádi konzervgyárnak termékeit is./mti/

..

13.38 bh

- 11 -

M 1400

bb 20. miksztáh - ünnepek nógrád megyében

vid bh hgy

1972. január 16.

emlékművet avattak vasárnap pásztón: a miksztáh kálmán gimnázium épülete előtt teleplezték a „nagy palóc”, mell-szobrát, andrássy kurta jános alkotását. a szoboravató ünnepséget iskolai tudományos ülés követte, délután pedig a pásztón megrendezett országos diák szépprózamondó verseny győztesei adtak műsort. a gazdag pásztói jubileumi programot létaik kálmára miksztáh művekből összeállított előadói estje, és a beszélő köntös című magyar film bemutatása zárta.

balassagyarmaton is folytatódott miksztáh kálmán születésének 125 évfordulójára rendezett kulturális események. vasárnap miksztáh kálmán művelődési központ klubjában balassagyarmat és miksztáh másik kedves városa, szeged csapata között rejtvenyfejtő versenyt rendeztek. a kérdések miksztáh életével, pályafutásával, munkásságával voltak kapcsolatosak./mti/

bb.21. látványos tél - vidám szórakozás a mátrában

vid/a/hgy

1972. január 16.

heves megye változatos természeti tájai sokfajta téli szórakozást nyújtottak vasárnap. a mátrában az idei tél eddig leghidegebb egyben legmozgalmasabb vasárnapját jegyezték fel. a megyék teteje káprázatos fehér köpenyt öltött magára. kékestetőn, galyatetőn, ahol a hó vastagsága a nyolc-tíz centimétert érte el, a zuzmarával erősen megrakott erdei fák nyújtottak szép látványt.

látványos színekben pompázó télben - a mínusz tizenöt fokos hideg ellenére - többezren töltötték a vasárnapot a mátra síterepein, kiránduló helyein. sokan napfürdőzésre használták ki a hegyek tetején szikrázó napsugarakat.

egerben a melegvízi szabadtéri strand szolgáltatott különleges téli szórakozást. a vastag páráburokkal védett medencékben többszázan lubickoltak. egerben és gyöngyösön új jégpályát is nyitottak vasárnap./mti/

14.05/a

- 12 -

NA 1515

bb 22. ünnepi munkásör-gyűlések

i hgy-vid/gk bh hgy

1972. január 16.

a munkásörség fennállásának 15. évfordulója alkalmából vasárnap is több alakulatnál rendeztek ünnepi gyűlést. a mecseki szénbányák steinmetz miklós kapitány nevét viselő munkásör-egysége a komlói bányászszálló nagytermében tartott ünnepi gyűlést. értékelték az elmúlt évi munkát és kijelölték a további feladatokat. a bányász-munkásörök napi munkájukban, a termelésben is példát mutattak. egész évi jó teljesítményük alapján elnyerték a megye legjobb munkásör-egységét megillető címet és serleget. a gyűlésen kitüntetésekkel adták át, majd az új bányász-munkásörök tettek esküt.

szombathelyen a megyeszékhely „magyar lászló”, munkásör-zászlóalja tartotta ünnepi egységgyűlését. az ünnepségen kitüntették azt a 41 munkásört, aki a megalakulás óta megszakítás nélkül szolgál az egység soraiban./mti/

bb 23. kit mit tud? versenyek

i hgy-vid /gk bh hgy

1972. január 16.

a forradalmi ifjusági napok keretében vasárnap rendezték meg az első ki mit tud? vetélkedőt vas megyében. a cellödömölki művelődési otthonban mérték össze tudásukat a járás községeinek, üzemeinek, iskoláinak öntevékeny művészeti együttesei. irodalmi színpadok, kórusok, táncsoportok, tánczenekarok, táncdalénekesek, vers- és prózamondók, hangszeres szólóisták szerepeltek nagy sikerrel. a legjobbakat értékes jutalomban részesítették, s részt vehetnek majd márciusban a szombathelyi megyei döntőn.

a somogy megyei nemesdéd és homokszentgyörgy községekben is összegültek vasárnap a környező községek és a helybeli fiatalok, hogy a ki mit tud? szemle keretében számot adjanak felkészültségükről. január végéig 24 körzeti versenyre kerül sor, márciusban pedig kaposvárott mérik össze tudásukat a megye legjobbjai./mti/

--

- 13 -

14.40 bh

NA 1520

bb 20. mikszáth - ünnepek Nógrád megyében

vid bh hgy

1972. január 16.

emlékművet avattak vasárnap pásztón: a mikszáth kálmán gimnázium épülete előtt teleplezték a „nagy palóc”, mell-szobrát, andrássy kurta jános alkotását. a szoboravató ünnepséget iskolai tudományos ülés követte, délután pedig a pásztón megrendezett országos diák szépprózamondó verseny győztesei adták műsort. a gazdag pásztói jubileumi programot léta kármára mikszáth művekből összeállított előadói estje, és a beszélő köntös című magyar film bemutatása zárta.

balassagyarmaton is folytatódott mikszáth kálmán születésének 125 évfordulójára rendezett kulturális események. vasárnap mikszáth kálmán művelődési központ klubjában balassagyarmat és mikszáth másik kedves városa, szeged csapata között rejtvényfejtő versenyt rendeztek. a kérdések mikszáth életével, pályafutásával, munkásságával voltak kapcsolatosak. /mti/

bb.21. látványos tél - vidám szórakozás a mátrában

vid/a/hgy

1972. január 16.

heves megye változatos természeti tájai sokfajta téli szórakozást nyújtottak vasárnap. a mátrában az idei tél eddig leghidegebb egyben legmozgalmasabb vasárnapját jegyezték fel. a hegység teteje káprázatos fehér köpenyt öltött magára. kékestetőn, galyatetőn, ahol a hó vastagsága a nyolc-tíz centimétert érte el, a zuzmarával erősen megrakott erdei fák nyújtottak szép látványt.

látványos színekben pompázó télben - a mínusz tizenöt fokos hideg ellenére - többezren töltötték a vasárnapot a métra síterepein, kiránduló helyein. sokan napfürdőzésre használták ki a hegység tetején szikrázó napsugarakat.

egerben a melegvízi szabadtéri strand szolgáltatott különleges téli szórakozást. a vastag páráburokkal védett medencékben többszázan lubickoltak. egerben és gyöngyösnön új jégpályát is nyitottak vasárnap. /mti/

14.05/a

- 12 -

NA 15E

bb 22. ünnepi munkásör-gyűlések

i hgy-vid/gk bh hgy

1972. január 16.

a munkásörség fennállásának 15. évfordulója alkalmából vasárnap is több alakulatnál rendeztek ünnepi gyűlést. a mecseki szénbányák steinmetz miklós kapitány nevét viselő munkásör-egysége a komlói bányászszálló nagytermében tartott ünnepi gyűlést. értékelték az elmúlt évi munkát és kijelölték a további feladatokat. a bányász-munkásörök napi munkájukban, a termelésben is példát mutattak. egész évi jó teljesítményük alapján elnyerték a megye legjobb munkásör-egységét megillető címet és serleget. a gyűlésen kitüntetésekkel adták át, majd az új bányász-munkásörök tettek esküt.

szombathelyen a megyeszékhely „magyar lászló”, munkásör-zászlóalja tartotta ünnepi egységgyűlését. az ünnepségen kitüntették azt a 41 munkásört, aki a megalakulás óta megszakítás nélkül szolgált az egység soraiban. /mti/

bb 23. kit mit tud? versenyek

i hgy-vid /gk bh hgy

1972. január 16.

a forradalmi ifjúsági napok keretében vasárnap rendezték meg az első ki mit tud? vetélkedőt vas megyében. a cellödömölki művelődési otthonban mérték össze tudásukat a járás községeinek, üzemének, iskoláinak öntevékeny művészeti együttesei. irodalmi színpadok, kórusok, táncsoportok, tánczenekarok, táncdalénekesek, vers- és prózamondók, hangszeres szólólisták szerepeltek nagy sikerrel. a legjobbakat értékes jutalomban részesítették, s részt vehetnek majd márciusban a szombathelyi megyei döntőn.

a somogy megyei nemesdéd és homokszentgyörgy községekben is összegültek vasárnap a környező községek és a helybeli fiatalok, hogy a ki mit tud? szemle keretében számot adjanak felkészültségükről. január végéig 24 körzeti versenyre kerül sor, márciusban pedig kaposvárott mérik össze tudásukat a megye legjobbjai. /mti/

- 13 -

14.40 bh

NA 180



bb 24. időjárásjelentés

bh hgy

1972. január 16.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap

tovább tart a hideg idő

a sarkvidéki eredetű igen hideg levegő továbbra is téli időjárást biztosít nemcsak észak, kelet, közép-európában, hanem a balkán-félszigeten és törökországban is. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 5-10 helyenként 11-13 fokkal volt alacsonyabb az elmúlt 10 év átlagánál. ma reggel finnországban, a balti-tenger vidékén és a balkán-félszigeten többfelé havazott. kisebb havazásokat a kárpát-medence nyugati feléből is jelentettek. azóceán felől áramló enyhe, nedves levegő hatására spanyolországban, franciaországban és a brit szigeteken változó-kony, szeles az idő. többfelé esik az eső és még éjszaka is fagy-pont fölött maradt a hőmérséklet. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is a sarkvidéki levegő határozza meg.

hazánkban szombaton a dunántul nyugati, délnyugati részén borult idő volt, több helyen gyenge havazást észleltek, a lehullott hó csapadékmennyisége azonban sehol sem ért el mérhető értéket. az ország többi részén általában 3-8 órán át slított a nap. a hőmérséklet napközben mínusz 2, mínusz 6 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra a délnyugati megyékben mínusz 5, mínusz 8, máshol általában mínusz 9, mínusz 15, északkeleten néhány helyen mínusz 16, mínusz 19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a dunántul nyugati részén borult maradt az ég és néhány helyen havazott, máshol kevés felhő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén mínusz 5, mínusz 10 fok között váltakozott.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke mínusz 6,6 fok volt, a százéves átlagnál 5,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, nem változik.

várható időjárás hétfő estig:

a nyugati megyékben változóan felhős idő, szórványosan kisebb havazással, máshol kevés felhő száraz idő. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. hideg marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 9, mínusz 14, északkeleten mínusz 15, mínusz 20 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn mínusz 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél : 128 centiméter. /mt1/

..-

- 14 -

16.55 bh

Nf 1720

bb 25. délszláv dalfesztivál baján

vid bh hgy

1972. január 16.

fesztiválra készülnek a délszláv nemzetiségi kulturcsoportok. bács-kiskun és csongrád megye szerb-horvát nemzetiségi művész-együtteseinek részvételével vasárnap rendezték meg a fesztivál területi elődöntőjét a bajai városi művelődési központban. hercegszántói, garai, csikériai, katymáriai, bátyai, dusnoki és magyarcsanádi énekesek és hangszeres szólóisták, kórusok és zenekarok vetélkedtek a délszláv dalfesztiválon való szereplés jogáért./mt1/

..-

bb 26. elutazott budapestről iosif banc, a román miniszter-tanács elnökhelyettese

t sző/gk bzs hgy

1972. január 16.

vasárnap elutazott budapestről iosif banc, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság román tagozatának elnöke. ugyancsak elutazott a magyar fővárosból grigore bargaoanu, a gazdasági és műszaki együttműködési bizottság elnökhelyettese, cornel mihulecea gépipari miniszterhelyettes, valamint silviu opris építőanyagipari miniszterhelyettes.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren vályi péter, a kormány elnökhelyettese, a kormánybizottság magyar tagozatának elnöke bucsuztatta. jelen volt dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes, simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, valamint oláh istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője. a repülőtéren bucsuztatáson megjelent ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

iosif banc január 13 és 15 között vályi péterrel a két ország gazdasági kapcsolatát érintő kérdésekről tárgyalt./mt1/

17.25/bzs

..-
- 15 -

Nf 1730

bb. 27. zord idő: próbatétel a gázműveknél - csőtörések-kemény munka a vasutnál

1/sz!rj hgy

1972. január 16.

a zord idő alaposan próbára tette a gázművek szakembereit vasárnap a fővárosban. a szokásos 30-40 vasárnapi bejelentés helyett mintegy 200-an fordultak segítségért az ügyeletes szakemberekhez, akik közül 30-an állandóan járták a várost, s nyomban javították a veszélyes hibákat. az erős fagy következtében ugyanis több tucat gázvezeték elpattant, főként olyan helyeken, ahol szabadon fut a gázcső. a jelentős hőmérsékletcsökkenés egyébként tetemesen megnövelte a budapesti gázfogyasztást is, a szokásos téli napi 2-2.5 millió köbméter gáz mennyiség helyett szombaton és vasárnap egyaránt mintegy 3-3 millió köbmétert emésztett fel a budapestiek fűtése, háztartása.

/folyt.köv./

18.05 rj

- 16 -

NA

bb. 27. / zord idő... 1. folyt./rj

a vízművek szakembereinek sem volt nyugodt vasárnapjuk, számos kisebb-nagyobb csőtörést jelentettek már szombaton. ezek egy részét vasárnap kijavították. így például vasárnap délutánra ismét vízhez jutott az a mintegy száz lakás tulajdonosa, akik Óbudán a raktár utca és a vihar utca körzetében a 80 milliméteres cső törése következtében átmenetileg víz nélkül maradtak. ugyanakkor nem sikerült még kijavítani Lágymányoson a budafoki ut és a galváni ut kereszteződésében azt a 300 milliméteres ipari vezeték, amely szintén szombaton tört el. a szakemberek jelenleg is műszerrel keresik a törés helyét, s a zavar elsősorban a környékbéli gyárak vízszolgáltatását érinti. számos „jégbuckára”, bukkantak vasárnap a főváros közutjain. a szivárgó vezetékek, a rosszul elzárt csapok nyomán keletkezett víz ugyanis nyomban megfagyott, s veszélyeztette a közlekedést. az ügyeletesek ezeket is azonnal megszüntették. további csőrepedést jelentettek a XII. kerületi Kiss János altábornagy utcából, ahol nyolctíz házban, és az Ugyencsák XII. kerületi Acsády Ignác utcából, ahol 30 házban keletkezett zavar a vízellátásban. javításukhoz még vasárnap hozzáfogtak.

a nagy hideg ellenére egyelőre zavartalan a fővárosi vízellátás. a későbbi hidegben azonban arra lehet számítani, hogy a víz fajsúlya megváltozik, lassabban áramlik a talajba, és így kevesebb víz kerül a tároló kutakba. a szabadabb helyeken veszélyeztetve vannak a különböző méretű vízvezetékek, ezért a szakemberek ezután is kéri a lakosságot, hogy a csöveket óvják a fagyveszélytől.

a próbatétel nem „kerülte el”, a vasutasokat sem, akik közül vasárnap is több ezren dolgoztak az országban a személy- és teherszállítás zavartalan lebonyolítása érdekében. kemény munkájuk nyomán nem keletkezett zavar a forgalomban, a személyvonatok is legfeljebb 5-10 percet késtek. a budapesti tömegközlekedésben csak a villamosok, trolibuszok és autóbuszok ajtóműködtető berendezése jelentett gondot: a légvezetékek az erős hidegben többször felmondták a szolgálatot. /mti/

--

- v é g e -

18.15 rj

- 17 -

9